

牛初乳婴幼儿配方食品遭禁 生产企业或面临转型？

据悉,9月1日起,婴儿配方食品、较大婴儿和幼儿配方食品、特殊医学用途婴儿配方食品三类食品将禁止添加牛初乳。这意味着,将婴幼儿牛初乳产品作为重点产品经营的企业今后将不得不面临转型。

本版撰文 江龙平

网络疯狂促销
最高直降 65%

据了解,9月1日起,“牛初乳禁令”将正式实施,禁令范围包含婴儿配方食品、较大婴儿和幼儿配方食品、特殊医学用途婴儿配方食品三类食品。

在离“禁令”正式实施日期不到两周的时间里,网上购物商城中婴幼儿牛初乳配方食品显然在做最后的冲刺,最高直降65%。

本报在淘宝网上看到,一款名为“贝智康尊贵牛初乳2段900克幼儿奶粉”正在做买大送小活动。在京东商城,纽瑞滋牛初乳奶粉300g市场价为380元,京东价为130元,已优惠价格为249元,降价幅度则达到了65%。

然而,在实体店中,婴幼儿牛初乳配方食品已不多见,婴幼儿牛初乳辅食却仍有销售。商家表示,一些婴幼儿牛初乳配方粉属于辅食,并不在此次禁令范围内,而且适合宝宝食用,也可以添加到奶粉中一起服用。不过,家长并不这么认为。有家长表示,既然出台了牛初乳禁令,那么就说明(这个东西)是不安全的。

专家介绍称,牛初乳成分复杂,不太适合婴幼儿营养需求特点,没有足够的科学依据的情况下,直接添加在婴幼儿食品中可能有一定的风险。0-3岁的婴幼儿各器官不够成熟,最好不食用牛初乳食品。

生产企业面临转型
转战保健品或是投机

就在“牛初乳禁令”正式实施前,生产婴幼儿牛初乳产品的企业似乎早已做好了打算。本报走访市场后发现,一些婴幼儿牛初乳产品已经在门店及商超下架,转战放在网上促销。企业把重点放在禁令还未涉及到的婴幼儿辅食或保健食品上。

某婴幼儿牛初乳生产企业工作人员表示,9月1日“牛初乳禁令”正式实施后,婴幼儿牛初乳奶粉就不能再生产了,这让一大批牛初乳奶粉生产企业不得不重新考虑产品的转型升级。业内人士表示,牛初乳市场自2003年迅速膨胀后,其利润空间颇大,一般企业不太可能把这块“肥肉”丢弃掉。在牛初乳奶粉市场遭禁后,企业不得不把牛初乳市场转向婴幼儿辅食以及保健品市场。

然而,这么转型也存在着侥幸心理。专家表示,牛初乳本身确实能起到保健作用,但是,在现有的生产技术水平下,难以将其含有的有益物质IgG(免疫球蛋白)完整保



超市内婴幼儿牛初乳配方奶粉已“不见踪影”



留下来。

据悉,很多企业在宣传牛初乳时都会强调其中所含的IgG含量高,可以增强人体的免疫力。然而,IgG又是极不稳定的,挤出后2小时内必须冷藏,在加工过程中也不能接触到60℃以上的高温,否则活性便会消失。这在现有的生产技术水平下几乎是不可能实现的。专家表示,单就不能接触高温而言,目前市场上的牛初乳粉等如何避免高温干燥便是一个难题,因此市场上的牛初乳即便是真正的牛初乳,其中的IgG到底能保留多少,是否能够达到保健品标准还存在着很大的争议。

牛初乳或含激素风险

所谓牛初乳,按照卫生部相关规定中解释,为从正常饲养的、无传染病和乳房炎的健康母牛分娩后7天内产出的牛乳。牛初乳遭受的健康质疑并不少,其中较多的一项便是其中含激素风险。

专家介绍称,一般来说,牛初乳中的激素水平很高,0-2天的牛初乳是普通牛奶中雌激素的10倍以上,即便是第7天的牛初乳其中的雌激素含量也高于普通牛奶好几倍。

因此,如果正常婴幼儿乃至成人长期服用牛初乳,牛初乳会作为一种外源性雌激素干扰人体正常的内分泌,从而影响人的生长发育,甚至会导致很多疾病。

另外,很多商家在销售牛初乳时会强调其中的IgG对于婴幼儿来说极其需要。其实,虽然牛初乳中IgG的含量极高,但是由于IgG水平在采集后会迅速下降,并在牛初乳中越来越少,通常在奶牛场,为了保证小牛的存活,农场主会将前几天的牛初乳给小牛吃,过后几天便将小牛带走,这一行为会使得母牛受到刺激,产生哀嚎等反应,此时

分泌出的乳汁叫做“异常乳”,这一牛初乳对于孩子甚至成人的健康是极为不利的。

专家解释,对于一些特殊人群来说,牛初乳的确可以起到增强抵抗力的作用,然而对于正常人和正常的婴幼儿来说,牛初乳中的激素等风险还是需要人们理性认识。

》链接

选购吃法皆有讲究

本报注意到,目前市场上很多牛初乳产品的适用人群都写着所有年龄段人群适用,或是没有标明具体的适宜人群。

对此,专家指出,牛初乳并非人人皆宜。由于免疫球蛋白进入肠胃能否抵抗胃酸仍存在疑问,因此在服用时需要注意一些问题。适宜人群在服用牛初乳时,可以空腹服用,这样的话肠道负担小,吸收也会更好。另外,不同的牛初乳产品其成分含量不同,有的可以直接服用,有的需要配合奶粉服用,因此要服多少量、如何服用最好能仔细阅读说明。

专家表示,牛初乳中的活性成分不能遇热,因此在服用时最好用低于50℃的温开水冲调服用,不要和碳酸饮料一起服用,以免破坏其中的活性物质。

专家强调,对待诸如牛初乳等营养产品来讲,很多成分的确是机体的重要成分,然而正常均衡的饮食即可以满足机体的需要。而且,食物中各种营养成分对智力都有重要作用,如果撇开营养均衡,只看重单一某种成分对智力的作用而进行额外补充,显然是不可取的。对于正常个体而言,在健康饮食外如果过量补充某一种或几种营养成分,会造成新的不平衡。

》短讯

广药牵手中石化 扩渠阻击加多宝

近日,广药集团与中石化广东分公司签署协议,将红罐王老吉铺向中石化广东分公司的易捷便利店。

这对广药颇具意义。自从广药红罐王老吉上市以后,其铺货问题一直颇让业内担忧,在渠道方面有强大优势的加多宝,使广药的渠道开拓有些艰难。而中石化广东分公司的加油站便利店的渠道颇具规模。资料显示,截至今年7月,中石化易捷便利店全国已有27000家,其中广东1900家。

如果说前面“红绿之争”只是停留在唇枪舌剑上,这次广药与中石化广东分公司签排他性协议可以说是两者在市场上的“荷枪实弹”较量。分析人士认为,这次签订协议是广药为争取市场渠道给加多宝日前与多家企业签订排他协议的一次反击。

不过对于与中石化广东分公司签订排他性约定的说法,广药集团营销中心常务副总经理倪依东表示,“不会那么签”,“如果中石化不希望卖别的品牌,那是他的权利”。

另一方面,分析人士认为,虽然目前加多宝渠道传播做得还算可以,但要摆脱“王老吉后遗症”并非一日之功。熟知两者之间故事的人,自然知道王老吉改名加多宝背后的原因,然而,这对于普通消费者而言,却仍然分不清两者之间的关系,只知道“王老吉”这个牌子。

业内人士认为,加多宝目前应当引导受众从“王老吉”平滑过度,而不是一下子扭转他们的习惯,“王老吉后遗症”则应当越早摆脱越好。如果王老吉全面铺开了,对加多宝的不利影响将进一步扩大。

排毒养颜胶囊致肠子变黑 专家称与泻药有关

近日,有消费者表示,服用排毒养颜胶囊会导致肠子变黑,并附上了服用前后对比照片。对此,专家表示,“结肠变黑病”的案例的确是屡见不鲜了。专家指出,此类排毒保健品,基本都含有蒽醌类泻药,长期滥用蒽醌类泻药,就是导致结肠黑变病的最主要原因。

在对比了照片后,网络上实名认证为301医院主任医师的微博网友“孟庆义医生”补充道:“结肠黑变病是结肠黏膜色素沉着性病。症状有便秘、腹泻、腹痛、腹胀、肛门坠胀。其发生是与滥用大黄(含蒽醌类药物)类的泻药有关。”

笔者在查阅过资料后发现,早在2006年1月,解放军291医院肛肠科医生就曾发表过题为《芦荟胶囊致全结

肠黑变病样改变2例》的论文。而最近几年,各地都出现过多次报道,有女性因排毒清肠,导致结肠变黑。很多消化科和肛肠科的医生都曾经提示过,滥用排毒药或致结肠变黑。

那为什么“清肠药”会让肠子变黑呢?专家表示,长期滥用蒽醌类泻剂是导致“结肠黑变病”的最主要原因。结肠黑变病是消化道黑变病的一种,指结肠出现一种黏膜色素沉着性病,结肠镜下可见结肠黏膜呈棕褐色或黑色。简单地说,就是很多强泻剂中含有的色素长期沉积在结肠黏膜上形成的,而持续服用此类排毒养颜胶囊八周以上就有可能肠子变黑。

对此,专家建议,排毒养颜胶囊不可长期服用。